文章编号:1006-7329(2002)01-0100-06

重庆建筑业施工安全管理的

单雪芹, 叶晓苏

(重庆大学 建设管理与房地产学院,重庆 400045)

摘要:改革开放以来,作为国民经济支柱产业的建筑业得到迅速发展,但安全事故率较高。 本文通过对重庆建筑市场现状的简要分析,从宏观管理角度指出了造成重庆建筑施工过程事故多的原因以及一些解决方式。

关键词:重庆建筑业;建筑施工;安全管理

中图分类号:TU714

文献标识码:A

改革开放二十年来,重庆建筑业随国民经济持续、稳定的发展,其产业状况发生了极大变化。党的十四大和全国人大八次会议充分考虑了我国今后相当长的历史阶段和社会发展对建筑业提出的巨大需求,明确提出将建筑业作为国民经济的支柱产业,重庆建筑业在国民经济中必将发挥日益重要的作用。但是我们在加快发展建筑业的同时,决不能忽视施工安全,决不能让"重效益、轻安全,重生产经营,轻安全管理"的现象存在,否则必将导致施工生产中的安全工作失控,影响人民的的身心健康和建筑市场的持续、稳定发展。

1 重庆建筑业现状

1.1 重庆建筑业在国民经济中的地位

随着我国改革开放的深入,特别是重庆直辖后对基础设施需求的增加,作为国民经济重要组成部分的建筑业,在国民经济中发挥着日益重要的作用,其支柱产业地位十分明显。

1.1.1 重庆建筑业占国民经济的比重

改革开放以来,由 1978 年的 4.3%增长到 1999 年的 7.5%, 建筑业 20 年中增长了 3.2%(见表 1),在整个国民经济行业中排列第四(表 2),其产业地位十分突出。

表 1 重庆建筑业在国民经济中所占比重

年份	1978	1980	1985	1990	1994	1995	1996	1997	1998	1999
比重	4.3	4. 2	4.9	6.0	5.2	5.8	5.9	6.4	7. 3	7.5

注,基本数据来源于各年重庆统计年鉴。以下没有注明来源者均相同

表 2 1999 年重庆建筑业与其他行业比较

行业	工业	农业	贸易餐饮	建筑	社会服务	交通郵电	金融保险	房地产	卫生体育
比重排列	33, 3	19. 2	9. 8	7.5	6. 2	5.9	4.7	2. 7	1.4

1.1.2 建筑业为地方经济的发展提供了大量的就业岗位

一方面表现在重庆建筑业从业人数随国家和地方经济的建设而不断增长(如表 3);另一方面,

^{*} 收稿日期,2002-01-02

基金项目,第二批科技研究项目计划"重庆市建筑业十年发展战略研究"(渝建[1999]165 号)

作者简介,单雪芹(1969一),女,河南人,讲师,主要从事经济研究。

重庆建筑业为社会提供大量的就业岗位,尤其为农村剩余劳动力提供了一条简单的就业途径,建筑业的就业人数居各行业就业人数的第五位(如表 4)。而影响中国经济、社会、政治发展的第一大矛盾,过去、现在和将来,都是就业问题[1],就业问题是关系到国计民生的大问题,有就业才有劳动力收入,有收入才有消费,有消费就能拉动轻工业生产,内需也就扩大,国家才能健康发展。可见,重庆建筑业为社会发展发挥了极大的稳定作用。

表 3 重庆建筑业从业人数情况表(10万人)

-	年份	1978	1985	1988	1990	1991	1992	1993	1994	1995	1996	1997	1998	1999
	人数	1	1. 412	2. 07	2.09	2.15	2.36	2. 25	2. 66	2.82	6. 44	6. 9	9.3	10.6
	增长%	1	10.0	12.7	1.4	2.8	8.9	4.4	15.4	5. 7	56.2	6. 7	3.5	13. 9

表 4 重庆分行业从业人员构成情况表(%)

行业	农林牧渔	制造业	社会服务	批发零售	建筑业	交通业	文教事业	国家机关	其它
1999	57. 0	9. 64	13.4	6. 23	5.6	2. 3	1. 9	1. 2	2.53

1.1.3 建筑业对国民经济其他各部门的巨大带动作用

建筑活动既是物质生产过程,也是投资需求与消费过程,更是经济增长点的发动机。如仅建筑 房屋工程所需的材料就有76大类,2500多个规格,1800多个品种,涉及冶金、化工、森工、机械、仪 表、纺织等几十个物质生产部门,从而带动这些部门的发展,为实现国家以投资拉动需求的目标服 务。

1.2 重庆建筑业施工安全状况

重庆直辖后,建筑业发展很快,许多基础设施相继绩成或正在建设,但由于各种原因,与其它行业相比,建筑业的安全事故率较高,造成的经济损失较大(如表 5)。这些施工伤亡事故主要集中在高处坠落、坍塌、物体打击、起重伤害等,以全国建设职工伤亡事故综合统计数据为例(表 6)。

表 5 重庆建筑业安全事故状况一览表

年份	事故件数	伤亡人數	事故等级	经济损失(万)
1998	85	112	3	584
1999	58	71	2	457

注,资料来源于重庆市建设委员会

表 6 施工伤亡事故集中度

年份	总数	高处坠落	物体打击	触电	坍塌	占总数(火)	其它(%)
1997	1669	801	204	177	166	80.77	19. 23
1998	1596	777	199	142	185	81.64	18. 36

注:基本数据来源于1998、1999年中国建筑业统计年鉴

未来十年,是重庆建筑业发展的黄金时期,是国家三峡移民工程的关键时期,全市有 107 万库 区移民安置任务,千亿元投资项目,有上千家工厂、上百个镇、村需新建、迁建、改扩建以及安置移民的大量住宅、基础设施建设,为重庆建筑业的发展提供了十分良好的基础。这更需要采取各种有效措施加强施工安全管理,实现重庆建筑业的健康、稳步发展。

2 重庆建筑业安全事故原因分析

造成重庆建筑业安全事故的原因很多,主要与下列因素有关。

2.1 建筑业从业人员整体素质仍然不高

重庆建筑业虽吸纳了大量的就业人员,为国民经济发展发挥了极大的稳定作用,但同时也是造成安全事故的重要原因,重庆建筑业弊体人员紊质、观念、知识结构亟待改善。

- (1)1 重庆建筑业从业人员受教育程度普遍较低,低于全国平均水平,与北京、天津、上海差距较大(表 7)。
 - (2)仍然是劳动密集型的经济增长方式,农业建筑型队伍模式亟待解决(表 8)。

许多建筑工程几乎都是由农民工干的,农民工已经名副其实地成为工程建设的"主力军"。据《中国统计年鉴1998》显示,相当一部分人是刚刚放下锄头就上了工地的农民,文化程度极低,90%的农民工没有经过培训就上了岗。由于缺乏基本的操作技能和安全生产知识,造成安全事放比较多。

	and commences of the state of	
37 7	重庆建筑业从业人	の学教育程序

城市	全国	北京	天津	上海	重庆
初小以下(%)	11	1.8	3. 6	3, 9	12
大专以上(%)	3.5	18	10	11.7	2

表 8 重庆建筑业农村从业人员情况比较表

城市	北京	天津	上海	重庆
比例	10%	30 %	20%	70%

2.2 多层转、分包

重庆建筑业中转包和分包现象非常普遍、经常出现一个项目由几个分包商,层层转包,导致责任不明确,各个分包商都忽视安全,同时、层层盘剥,也使得到最后一包的转包者微利或无利可图,甚至承包价不够成本,这些转包商往往是那些较小且资质较低,无论是信誉、技术、管理水平相对都要差些的施工企业,导致他们在施工过程中偷工减料,不注重安全,也就不可能在安全上投入人力和资金。层层转包也使总承包商无法和现场施工人员进行充分的交流,也就无法对施工现场采取合适的管理方式。虽然国家出台各项措施明令禁止,但由于目前建筑市场的不规范运作,使许多建筑商有机可乘,实际运作过程中,层层分、转包现象仍很严重,安全事故也就不可避免地发生。

2.3 天气和户外工作

建筑业的作业多在户外进行,因此施工生产也就受气候等自然条件的影响。重庆气候较差,湿度较大。冬天多雾,素有"雾都"之称,能见度较差,这是造成安全事故高的一大原因;重庆又是中国的三大火炉之一,夏季白天气温太高,许多建筑商只好在晚上加班加点以完成项目进度,施工人员疲劳作业,搅拌、浇筑混凝土等建筑施工噪声对周围居民既造成了很大的影响,又增加了不安全因素;近几年重庆秋季雨水天气比较多,有时是10~20 d 连续降雨,在雨天又很容易发生坍塌、高空坠落或电击事故等。因此湿热、高温和阴雨天气使得重庆工人的现场施工环境更加恶劣。

2.4 技术因素

重庆建筑业技术进步缓慢,仍是劳动密集型,以手工操作为主,动力装备率有较大幅度下降,低于全国水平,技术创新投入和研究量处于低水平,建筑企业知识化亟待解决(表 9),此外,建筑设备老化、带病作业等现象非常严重,如塔吊机构失灵,吊斗失控落下,安全网质量差等,这也是导致建筑事故多的一个重要原因。

2.5 建筑业自身的特点

由于建筑活动是一项综合生产活动,需要多种不同工种的专业人员混合作业,安全事放很容易

发生。建筑业的作业现场随工程项目的移动而移动,工程规模有大有小、所以劳动力的质量和数量变化很大、施工企业很难及时确保优质劳动力和制定一年工人的具体的工作量,培训计划也就很难实施。

			-	档	标			
行业	人均总产	值(万元/人)	增加	值(元/人)	技术	要备率(%)	动力装备	率(千瓦/人)
	1998	与上年比(%)	1998	与上年比(%)	1998	与上年比(%)	1998	与上年比(%
国有企业	4.45	7. 90	9 691	-25.10	6 096	21.56	4. 11	-3.52
集体企业	3.48	3. 69	7 520	-14.75	3 542	-3.57	3.00	-3.54
其它类聚	4.07	4- 52	8 209	-42.56	4 360	-42.03	2.58	-0.04
私营企业	4.00	40. 55	8 392	1.42	5 138	29.16	2. 82	-0.15
联营企业	3.58	-1.62	7 777	-48.76	5 200	-57.15	2. 59	- 33. 93

表 9 重庆建筑业人均创利情况

此外,建筑行业体制不健全,安全生产责任制没有充分落实,执法不严等都是造成高事故率的 重要原因。

3 对策律议

世界各国的经验表明,经济快速发展时期,往往是安全事故的高峰期。但国外有些专家认为,所有的工伤事故都是可预防的,发生事故是因为预防不力、预防不当或者根本没有预防。因此,必须各种采取可能的措施,降低重庆建筑业安全事故率,可从政府和施工企业两个角度进行。

3.1 因地制度,加大各级政府的监管力度

我国的《建筑法》,使建筑安全生产有法可依。但目前的安全法不健全,跟不上形势发展的需要,对施工安全事故查处不力,法律的警戒作用没能体现。因此,为加强安全管理,中央和地方政府主管机构应相互配合,因地制宜,确保建筑市场的良性发展。比如,在加大监理公司的安检职责和权利问题上。施工监理中建立安全包括两个方面:工程建成后的安全,即工程质量和建设过程中的安全,即施工安全。前者施工监理要进行监督在《建筑法》中有明文规定、对于后者,监理也是有必要进行监督的,因为不监督施工安全,一旦出现事故就会影响工程进度,质量也就保证不了。但目前,监理单位是否承担施工安全的监理职责业内人士看法不一。因此,可考虑中央机构只作原则规定,由地方政府制定地方法规。比如深圳市新规定,今后凡是发生伤亡事故的工程项目,不但要追究施工企业的责任,而且还要依法追究监理单位的责任。这样既加强了政府宏观调控力度,又确保了监管措施能适应各地形势的变化。其他方面,诸如开展意外伤害保险试点,建立安全监督管理体系等方面都可试行这种方式。

而国家方针政策、地方法规能否真正落实,关键在于企业。

3.2 施工企业应建立完善的安全管理体系

安全管理体系的内容可以很多,按照 Francis K. W. WONG 观点应包括 15 项内容^[2],如:安全报告、事故报告程序、事故统计分析等等,这些对保证施工安全都是必不可少的。目前对于重庆建筑业应首先把握以下几个方面,

3.2.1 加强各级员工的安全培训

针对重庆建筑业的劳动密集型的特点,首先,应加强企业领导的培训。21 世纪企业的发展和竞争,其实质是人才的竞争,尤其是企业领导的竞争,企业领导很大程度上决定了企业的发展方向,领导对各类人才的示范和带动效应是不言而喻的。因此,应加强对企业领导的培训工作,使他们在注

重效益的同时,把安全工作纳入议事日成,努力杜绝违章指挥、违章操作的现象,以身作则,充分体现领导的示范和带动作用。其次,加强对企业员工的培训。目前,由于重庆建筑业具有技术含量较低,从业人员数量较多,且由于施工的不同阶段、不同的工作领域有许多穿插、共享和融合的可能,而建筑工人的技术潜能干差万别,如果施工组织在劳动力使用中,通过有目的地培训人员从事多个工种的劳动,使每一个工人能拥有多方面的技能,又有自己的专业技能,在施工的不同阶段以专业工种为主,其他工人协助的合作方式。这种多技能劳动力使用策略对重庆建筑业减少劳动力需求、降低安全事故有非常重要的现实意义。

3.2.2 加大对安全管理的投入

目前,与发达国家相比,我国建筑业标准化、定型化和工业化程度较低、一些安全防护技术、用具和机械设备等较落后。因此,企业必须加大对安全管理的投入,可考虑从积累中提取一定比例的更新换代资金和科技创新基金,加大安全防护用具和机械设备的更新换代和防护,加强对建筑技术的研究、开发和推广,并注重依托建筑科研单位和各大院校,必要时可组织专家集中力量解决影响安全生产的关键技术性问题,从实际出发,引进国外的先进技术,系统地开发安全防护体系、从根本上改善建筑施工恶劣的劳动条件,尽可能变高空操作为地面操作,变手工操作为机械操作(有世界著名的 bp 公司的经验可做借鉴),减少不安全因素,这对处于特殊气候中的重庆建筑业尤为重要。

对施工生产活动,企业还必须制定具体的实施细节。

3.2.3 建立安全生产保证体系

可从以下两个方面着手:第一.公司设立安全管理委员会。健全以公司总负责人为首的各级安全生产保证体系,以专业人员为首的安全技术监督体系,及以安全科长为首的专业安全管理体系等。该委员会应至少每两个月召开一次会议,由公司总负责人主持,公司安全管理人员参加,以掌握所有施工项目安全状况的第一手资料。第二.设立现场安全管理小组。现场安全小组应每周或每隔一周举行一次现场工作会议以评定整个施工现场的安全状况,必要时可调整操作程序以确保安全。现场安全小组可由现场项目经理担任组长,并配备足够数量的合格专职安全员,同时要保证专职安全员能有效开展工作,有安全员每日例行安全检查,并做好安全记录,做好预防工作。

3.2.4 制定安全生产责任制

为落实各级人员的安全生产职责,企业应制定"安全生产责任制"。责任制是一切管理体系的核心体制,没有责任制,再完善的管理体系也不过是一纸空文。企业实行这种安全责任制后,如果能把对安全工作承担的责任,按责、权、利相结合的原则,层层落实到人,并与经济利益、法律责任挂钩,就必然会出现各就其职、各尽其责,认真贯彻安全岗位责任的新局面。

此外,制定现场安全管理条例;在施工现场悬挂各种安全宣传标语,树立安全暂示牌,建立完善的紧急事故处理程序等等,这些都是施工现场安全管理体系的重要内容。

4 结束语

总之,建筑施工企业安全管理是一项政策性、技术性很强,贯穿于生产的全过程,涉及到施工中的每一道工序,每一个工种和工人的工作。因此,重庆建筑业要搞好安全工作必须依赖于政府、承包商和现场施工人员的相互配合,当然也需要业主的支持。政府制定合乎时代发展需要的法律、法规,业主选择安全等级良好的承包商,承包商在公司内部建立完善的安全管理体系、行之有效的安全管理规章制度,并尽可能增加对安全管理的投入,加强培训和设备维护、更新,使每一个建筑企业的每一名员工的安全意识都能得到极大提高,工作环境都能得到长足的改善,只有这样才能确保重庆市

建筑安全、文明施工再上新台阶。

参考文献:

- [1] TANG, S. L. et. al. Modern Construction Project Management (J). Dragon Vision Limited, 1998, 114-124.
- [2] 中国建筑业年鉴(M). 北京:中国建筑工业出版社、1998-1999.
- [3] 重庆市统计局, 重庆统计年鉴[M], 北京: 中国统计出版社,
- [4] 冯凯,关柯,施工中劳动力使用的技术创新(I),建筑施工,2001,(1):64-66.
- [5] 何万钟, 施工安全纳入施工监理范围探折(I), 建设监理, 2000, (5), 41-42,

Discussiong of Safety Management in Chongqing's Construction Industry

SHAN Xue-qin, YE Xiao-su

(Construction Management and Real Estate Institute, Chongqing University, Chongqing 400045, China)

Abstract: As our national economy's important constituent, construction industry has been improved rapidly since our country began to reform and open, but there is a high accident rate. This article briefly analyzes the status quo in Chongqing's construction market, and points out the reasons which lead to so many accidents, and also brings forward some advices on how to reduce it.

Keywords; Chongqing construction industry; building construction; safety management